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Genel Çerçeve

Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması

Araştırmanın Amacı
Türkiye’de mevcut ve olası 
sorun ve gündeme ilişkin 
toplumun bakışını tespit etmek

Veri Toplama Tekniği
Metot: Kantitatif araştırma
Teknik: Önceden hazırlanmış soru 
formuna bağlı yüz yüze görüşmeler

Araştırmanın Örneklemi 

Evren : Türkiye geneli temsiliyet; 18 yaş ve üzeri, 26 il (İstanbul, Ankara, 
Konya, Bursa, Kocaeli, İzmir, Aydın, Manisa, Tekirdağ, Balıkesir, Adana, 
Antalya, Hatay, Zonguldak, Samsun, Kastamonu, Kayseri, Kırıkkale, 
Trabzon, Gaziantep, Diyarbakır, Mardin, Malatya, Bitlis, Erzurum, Ağrı) kent 
merkezlerinde ikamet eden kamuoyu
Örneklem : %95 güven düzeyinde ±3,0 hata payına göre 1.000 görüşme

Saha Çalışması
07 Aralık 2016 – 16 Aralık 2016
Analiz ve Raporlama
19 Aralık 2016 – 02 Ocak 2017

Örneklem

Yöntem

Amaç

Takvim
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Demografi

Baz : 1000
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Demografi

Görüşülen Kişilerin 
Medeni Durumu

Görüşülen Kişilerin                  
Cinsiyet Dağılımı

49,8 50,2

Erkek Kadın

60,5
31,3

8,2

Evli Bekar Diğer



Demografi

Baz : 1000
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Demografi

Görüşülen Kişilerin 
Toplam Hane Büyüklüğü

Görüşülen Kişilerin                  
Yaş Dağılımı

13,1

25,0

21,0

17,0

11,9

12,0

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

65 Yaş ve üzeri

55 - 64 Yaş

45 - 54 Yaş

35 - 44 Yaş

25 - 34 Yaş

18 - 24 Yaş

Yaş 
Ortalaması 41,0

5,5

17,4

29,7

28,4

19,0

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

5 Kişi ve
daha fazla

4 Kişi

3 Kişi

2 Kişi

Yalnız

Hane 
Ortalaması 4,0



Demografi

Baz : 1000
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Demografi

3,1

15,9

21,0

31,0

24,7

4,3

A

B

C1

C2

D

E

2.623,0

Ortalama 
Hane Geliri  

(TL)

1,2

21,8

30,6

19,0

6,7

5,2

15,5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Belirtmek istemedi

5.000 TL ve üzeri

4.000 - 4.999 TL

3.000-3.999 TL

2.000-2.999 TL

1000-1999 TL

1000 TL altı

Görüşülen Kişilerin 
Sosyo Ekonomik Statüsü

Görüşülen Kişilerin                  
Ortalama Hane Geliri

2015

3,0

15,9

21,0

31,1

27,5

1,5



Demografi

Baz : 1000
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Demografi

Meslek Dağılımı

46,6

28,9

23,6

0,9

İlköğretim

Lise

Üniversite

Lisans Üstü

Eğitim Seviyesi

Çalışma 
Durumu

Meslekler n %

Kendi
Hesabına
Çalışanlar
%10,4

Tek başına çalışan esnaf 54 5,4

İşyeri sahibi- 1-5 çalışanlı (Tic, Tarım, İmalat) 44 4,4

Seyyar - Kendi işi 13 1,3

Çiftçi (kendi başına/ailesiyle çalışan) 8 0,8

Serbest nitelikli uzman (avukat, mühendis, mali 
müşavir, bilgisayar yazılımcısı vs)

7 0,7

İşyeri sahibi- 6-10 çalışanlı (Tic, Tarım, İmalat) 4 0,4

İşyeri sahibi -11-20 çalışanlı (Tic, Tarım, İmalat) 2 0,2

İşyeri sahibi - 20'den dazla çalışanlı (Tic, Tarım, 
İmalat)

2 0,2

Ücretli
Çalışanlar
%48,9

İşçi/hizmetli - düzenli işi olan (maaş) 246 24,6

Yönetici olmayan memur / teknik eleman / uzman vs. 127 12,7

İşçi/hizmetli - parça başı işi olan (yevmiye) 62 6,2

Ustabaşı/kalfa - kendine bağlı işçi çalışan 29 2,9

Ücretli nitelikli uzman (avukat, doktor, mimar, 
mühendis vs)

13 1,3

Yönetici (1-5 çalışanı olan) 9 0,9

Yönetici (6-10 çalışanı olan) 1 0,1

Yönetici (11-20 çalışanı olan) 1 0,1

Ordu mensubu (uzman er, astsubay, subay) 1 0,1

Çalışmayanlar
%37,7 

Ev kadını - düzenli ek gelir var 117 11,7

Ev kadını - ek gelir yok, yardım alıyor 106 10,6

Öğrenci 79 7,9

İşsiz - şu an çalışmıyor - ek gelir yok, yardım alıyor 41 4,1

İşsiz - şu an çalışmıyor - düzenli ek gelir var 27 2,7

Emekli 7 0,7

Toplam 1000 100,0
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Herhangi Bir Sivil Toplum 
Kuruluşuna Üye Olma Durumu

Herhangi bir Sivil Toplum Kuruluşuna (Dernek, 
Vakıf ve benzeri) üyeliğiniz var mı?

1,5

1,3

2,8

0,9

98,5

98,7

97,2

99,1

100,0

Genel

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Evet Hayır

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Üye Olunan STK’lar
Bir Sivil Toplum Kuruluşuna üye olduğunu 

belirttiniz. Üye olduğunuz Sivil Toplum Kuruluşunun 
ismini öğrenebilir miyiz?

Sivil Toplum Kuruluşları n

Toplum Gönüllüleri Vakfı (TOG) 3

LÖSEV 2

Engelliler Derneği 2

Atatürkçü Düşünce Derneği 1

Uşşaki Vakfı 1

Ülkü Ocakları 1

Türk Eğitim-Sen 1

MÜSİAD 1

KIZILAY 1

Karaözü Derneği 1

İnterflora Derneği 1

DİSK 1

Alevi Bektaşi Derneği 1

Baz: 15

Demografi
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Düzenli Takip Edilen Dini Yol Gösterici
Düzenli takip ettiğiniz herhangi bir dini yol göstericiniz var mı?

1,3

1,8

0,9

3,3

98,7

98,2

100,0

99,1

96,7

Genel

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Evet Hayır

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Demografi



Siyasi ve Etnik Yapı

Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması
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Muhafazakar Dindar Cumhuriyetçi/

Kemalist

Milliyetçi Sosyal

Demokrat

Sosyalist Ulusalcı

2016 2015 2014 2013 2012 2011

Türk Halkının Siyasi Yelpazedeki Yeri
Kendinizi siyasi açıdan nasıl tanımlarsınız? 

2016 yılındaki 
siyasi kimliğe göre 

sıralanmıştır.

Katılımcıların 
%0,5’i kendisini 

siyasi açıdan nasıl 
tanımladığını 

söylemek 
istememektedir. 

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

%44,7

%35,4

Siyasi ve Etnik Yapı
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83,4

11,1

3,1

0,8

0,4

65,7

11,1

0,9

0,4

0,1

59,7

10,3

1,2

0,6

1,4

51,3

9,3

1,1

54,8

6,3

1,1

67,7

9,2

1,0

Türk

Kürt

Arap

Zaza

Çerkez

2016 2015 2014 2013 2012 2011

Etnik Yapı
Kendinizi etnik olarak nasıl tanımlarsınız? 

2016 yılındaki 
etnik yapıya göre 

sıralanmıştır.

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Siyasi ve Etnik Yapı
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52,8

25,1

12,9

7,1 *

AKP

CHP

MHP

HDP

2015 Genel Seçimlerde Oy Verilen Parti                 
2015 genel seçimlerinde hangi partiye oy verdiniz?

%7’nin altındaki 
değerler grafiğe 

dahil edilmemiştir.

Baz:853

Oy Verilen Partilere Göre Siyasi Görüşler

Siyasi Parti
Muhafazakar

(%)
Milliyetçi

(%)

Sosyal 
Demokrat

(%)

Cumhuriyetçi / 
Kemalist

Sosyalist Baz

AK Parti 38,4 10,0 6,7 2,7 - 450

CHP 4,2 2,3 23,8 54,7 7,0 214

MHP 10,9 64,5 2,7 7,3 1,8 110

HDP 6,6 - 34,4 3,3 36,1 61

Siyasi Görüşe Göre Oy Verilen Siyasi Partiler

Siyasi Görüş
AK Parti 

(%)
CHP
(%)

MHP 
(%)

HDP
(%)

Baz

Muhafazakar 86,5 4,5 6,0 2,0 200

Cumhuriyetçi / Kemalist 8,4 81,8 5,6 1,4 143

Milliyetçi 36,6 4,1 57,7 0,0 123

Sosyal Demokrat 28,3 48,1 2,8 19,8 106

Sosyalist 0,0 36,6 4,9 53,7 41

1 Kasım 2015
Genel Seçimleri Sonuçları

%

AK Parti 49,5

CHP 25,3

MHP 11,9

HDP 10,8*Saha çalışmasında 1 Kasım sonuçlarına göre AKP ve HDP 
seçmenlerinde görülen %3,6’ ve %3,3’lük artış-azalışlar (oy verme 
davranışlarını gizleme eğilimi) ±3 hata payı içerisindedir.

Siyasi ve Etnik Yapı



Türkiye ve Sorunları

Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması 
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Terör Fethullah Terör
Örgütü
(FETÖ)

Hayat pahalılığı İşsizlik Hak ve
özgürlüklerin
sınırlanması

Kürt sorunu Suriye krizi

2016 2015 2014 2013 2012 2011

Türkiye’de Gündemdeki En Önemli Sorun
Türkiye’nin şu anki en önemli sorunu kartta görmüş olduğunuz seçeneklerden hangisidir?

2016 yılındaki ilk 
10 soruna göre 

sıralanmıştır.Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

%3,3’ün altındaki 
değerler grafiğe 

dahil edilmemiştir.

Türkiye ve Sorunları
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Partileri Başarılı Bulma Derecesi
Genel olarak değerlendirdiğinizde, size sayacağım siyasi partileri ne kadar başarılı veya başarısız bulduğunuzu söyleyebilir misiniz? 

18,5

20,9

7,0

4,1

3,8

10,3

2,6

5,7

30,4

21,4

11,3

7,1

13,4

15,6

2,7

7,8

17,9

15,3

27,1

14,6

23,7

22,4

12,5

11,3

18,3

15,5

35,2

26,6

36,3

25,8

30,3

22,3

14,9

26,9

19,4

47,6

22,8

25,9

51,9

52,9

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Kesinlikle Başarılı Başarılı Ne Başarılı Ne Başarısız Başarısız Kesinlikle Başarısız

Pozitif 
Değerler 
Toplamı 

(%)Mean Line 2015: %23,2

48,9

42,3

18,3

11,2

17,2

25,9

5,3

13,5

AK Parti

MHP

CHP

HDP

Baz
2015 2016

1000 1000

Mean Line 2016: %22,4

Siyaset
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Partililere Göre Partileri Başarılı Bulma Derecesi

35,3

33,3

14,0

25,2

23,6

25,8

3,3

20,7

54,9

31,7

40,2

20,4

36,4

30,5

1,6

22,5

6,2

9,8

36,0

25,6

15,5

16,4

16,4

6,3

2,7

9,8

6,5

14,4

15,5

15,6

19,7

18,0

0,9

15,3

3,3

14,4

9,1

11,7

59,0

32,4

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Kesinlikle Başarılı Başarılı Ne Başarılı Ne Başarısız Başarısız Kesinlikle Başarısız

Mean Line: %52,5

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

90,2

65,0

54,2

45,6

60,0

56,3

4,9

43,2

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Mean Line 2016: %52,3

Siyaset

Pozitif 
Değerler 
Toplamı 

(%)



45,5

43,3

42,5

18,6

10,9

15,1

25,5

6,6

14,9
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Siyasi Parti Liderlerini Başarılı Bulma Derecesi
Genel olarak değerlendirdiğinizde, size sayacağım siyasi parti liderlerini ne kadar başarılı veya başarısız bulduğunuzu söyleyebilir misiniz? 

14,3

20,1

20,0

6,8

3,7

4,4

10,1

2,9

6,9

31,2

22,2

23,5

11,8

7,2

10,7

15,4

3,7

8,0

19,6

15,6

20,6

26,1

13,3

24,6

23,1

12,0

10,9

20,1

15,1

20,6

33,8

25,7

37,5

25,5

30,4

21,9

14,8

27,0

15,3

21,5

50,1

22,8

25,9

51,0

52,3

2016

2015

2014

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Kesinlikle Başarılı Başarılı Ne Başarılı Ne Başarısız Başarısız Kesinlikle Başarısız

Pozitif 
Değerler 
Toplamı 

(%)Mean Line 2015*: %17,1

Baz
2014 2015 2016

1000 1000 1000

Binali Yıldırım

Ahmet Davutoğlu

Recep Tayyip Erdoğan

Devlet Bahçeli

Kemal Kılıçdaroğlu

Selahattin Demirtaş

Mean Line 2016: %21,5

Siyaset



Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması |14

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ı Başarılı Bulma Derecesi
Genel olarak değerlendirdiğinizde, Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ı ne kadar başarılı veya 

başarısız bulduğunuzu söyleyebilir misiniz?

17,2

31,3

23,4

17,0

11,1

18,6

25,0

15,7

20,2

20,5

20,0

23,5

20,6

20,6

15,3

Kesinlikle Başarılı

Başarılı

Ne Başarılı Ne Başarısız

Başarısız

Kesinlikle Başarısız

2016 2015 2014

%48,5

%43,6

%43,5

%28,1

%40,7

%35,9

Baz
2014 2015 2016

1000 1000 1000

7,6

2,9

20,4

0,0

10,0

20,0

30,0

2014 2014,5 2015 2015,5 2016

N
e
t 

S
k
o

r
Yıllar

Siyaset
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32,9

31,7

54,7

31,5

8,9

14,3

2,4

13,1

1,1

9,4

8,8

5,1

25,2

29,9

14,8

39,7

20,0

25,2

31,2

8,2

3,9

27,3

13,3

37,3

24,2

17,3

35,2

10,0

23,4

1,6

3,6

3,3

7,3

16,4

17,1

26,2

32,4

52,5

39,6

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

AK Parti CHP MHP HDP

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

Kesinlikle Başarılı

Başarılı

Ne Başarılı Ne Başarısız

Başarısız

Kesinlikle Başarısız

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ı Başarılı Bulma Derecesi

2015

%63,2

%34,0

%17,2

%10,9

2016

%87,6

%5,1

%35,5

%4,9

2015

%11,3

%51,2

%58,6

%72,0

2016

%3,5

%64,9

%27,3

%78,7

Siyaset

Siyasi 
Partiye 

Göre  
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18,6

27,3

21,9

18,3

13,9

34,0

50,4

10,2

2,9

2,5

1,9

2,3

24,8

41,1

29,9

10,9

18,2

32,7

25,5

12,7

1,7

3,3

9,8

26,2

59,0

Kesinlikle destekliyorum

Destekliyorum

Ne destekliyorum ne
desteklemiyorum

Desteklemiyorum

Kesinlikle desteklemiyorum

Genel AK Parti CHP MHP HDP

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ı Destekleme Derecesi
Genel olarak değerlendirdiğinizde Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ı ne kadar 

destekliyorsunuz?  

%45,9

%84,4

%4,2

%29,1

%5,0

%32,2

%5,4

%71,0

%38,2

%85,2

Siyaset
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Sıralama 2016 yılı pozitif değerler 
toplamına göre verilmiştir.

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Kurumlara Güven Derecesi-1   

17,2

18,7

11,9

10,8

14,7

13,5

10,5

19,2

13,6

10,0

14,1

13,5

11,3

17,4

9,8

6,4

12,8

11,6

9,1

8,8

5,1

4,7

4,9

4,8

32,2

28,2

28,6

29,9

39,0

34,8

36,9

43,2

44,1

41,7

42,2

46,4

36,1

34,5

29,7

28,9

34,5

41,1

36,9

34,2

26,7

23,6

25,6

31,7

20,7

15,6

19,5

18,7

20,1

20,5

33,5

12,8

17,7

16,4

19,8

20,5

30,7

18,9

21,9

20,9

21,3

21,0

27,5

22,3

29,8

23,8

29,9

28,7

17,8

18,6

23,3

22,6

15,6

20,9

14,1

14,5

17,1

20,2

16,9

13,2

16,4

14,9

24,1

24,5

19,5

17,1

18,5

18,4

25,8

30,0

25,3

22,0

12,1

18,9

16,7

18,0

10,6

10,3

5,0

10,3

7,5

11,7

7,0

6,4

5,5

14,3

14,5

19,3

11,9

9,2

8,0

16,3

12,6

17,9

14,3

12,8

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Kesinlikle güveniyorum Güveniyorum Ne güveniyor ne güvenmiyorum Güvenmiyorum Kesinlikle güvenmiyorum

2012 Güven 
Düzeyi: %37,3

2011 Güven 
Düzeyi: %39,8

2014 Güven 
Düzeyi: %33,6

2013 Güven 
Düzeyi: %35,2

49,4

46,9

40,5

40,7

53,7

48,3

47,4

62,4

57,7

51,7

56,3

59,9

47,4

51,9

39,5

35,3

47,3

52,7

46,0

43,0

31,8

28,3

30,5

36,5

2015 Güven 
Düzeyi: %43,9

Pozitif 
Değerler 
Toplamı

CUMHURBAŞKANLIĞI

ORDU

POLİS

TBMM

2016 Güven 
Düzeyi: %34,7

Siyaset
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Sıralama 2016 yılı pozitif değerler 
toplamına göre verilmiştir.

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Kurumlara Güven Derecesi-2   

11,5

19,3

10,3

9,5

6,1

9,1

4,1

3,9

7,1

5,9

3,8

9,3

5,7

4,8

6,1

4,5

3,4

8,9

7,5

34,1

26,8

27,9

24,0

29,4

29,7

24,2

22,6

25,6

32,9

22,4

33,0

27,5

27,9

26,7

36,1

21,3

40,9

29,9

25,6

17,0

20,2

17,2

32,7

25,1

27,8

23,1

26,6

26,7

42,0

29,7

35,1

29,8

36,6

31,0

42,9

23,6

34,9

18,2

19,1

24,9

22,4

20,6

19,1

28,9

29,4

25,6

21,4

21,6

18,8

22,8

24,7

20,5

19,1

21,0

14,4

20,0

10,6

17,8

16,7

26,9

11,2

17,0

15,0

21,0

15,1

13,1

10,2

9,2

8,9

12,8

10,1

9,3

11,4

12,2

7,7

2016

2015

2014

2013

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

Kesinlikle güveniyorum Güveniyorum Ne güveniyor ne güvenmiyorum Güvenmiyorum Kesinlikle güvenmiyorum

2012 Güven 
Düzeyi: %37,3

2011 Güven 
Düzeyi: %39,8

2014 Güven 
Düzeyi: %33,6

2013 Güven 
Düzeyi: %35,2

45,6

46,1

38,2

33,5

35,5

38,8

28,3

26,5

32,7

38,8

26,2

42,3

33,2

32,7

32,8

40,6

24,7

49,8

37,4

2015 Güven 
Düzeyi: %43,9

Pozitif 
Değerler 
Toplamı

HÜKÜMET

YARGI

SİVİL TOPLUM 
ÖRGÜTLERİ

ÜNİVERSİTELER

2016 Güven 
Düzeyi: %34,7

Siyaset
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Sıralama 2016 yılı pozitif değerler 
toplamına göre verilmiştir.

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Kurumlara Güven Derecesi-3 

3,2

9,5

5,9

3,1

4,7

2,9

3,4

10,5

4,4

3,0

4,4

3,3

2,3

8,0

3,7

1,9

4,2

2,4

18,9

30,6

20,6

20,2

20,3

25,4

18,4

23,4

18,5

18,7

20,4

21,7

12,8

19,8

15,1

17,1

18,0

19,7

40,0

22,4

32,4

24,1

30,0

22,3

44,4

26,3

29,9

24,0

27,3

31,7

30,6

30,7

25,4

21,3

26,8

29,2

26,1

20,5

27,7

28,8

26,1

24,7

25,4

22,1

32,2

35,7

30,0

30,9

30,9

22,9

37,3

35,6

26,8

30,4

11,8

17,0

13,4

23,8

18,9

24,7

8,4

17,7

15,0

18,6

17,9

12,4

23,4

18,6

18,5

24,1

24,2

18,3

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Kesinlikle güveniyorum Güveniyorum Ne güveniyor ne güvenmiyorum Güvenmiyorum Kesinlikle güvenmiyorum

2012 Güven 
Düzeyi: %37,3

2011 Güven 
Düzeyi: %39,8

2014 Güven 
Düzeyi: %33,6

2013 Güven 
Düzeyi: %35,2

22,1

40,1

26,5

23,3

25,0

28,3

21,8

33,9

22,9

21,7

24,8

25,0

15,1

27,8

18,8

19,0

22,2

22,1

2015 Güven 
Düzeyi: %43,9

Pozitif 
Değerler 
Toplamı

YÖK/ÖSYM

SİYASİ PARTİLER

MEDYA

2016 Güven 
Düzeyi: %34,7

Siyaset
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19,3

25,2

25,3

16,4

13,8

25,3

37,1

19,1

12,2

6,3

10,3

13,1

29,9

24,3

22,4

28,2

29,1

25,5

13,6

3,6

8,2

3,3

18,0

19,7

50,8

Kesinlikle karşı değilim

Karşı Değilim

Ne karşıyım ne karşı değilim

Karşıyım

Kesinlikle karşıyım

Genel AK Parti CHP MHP HDP

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

İdam Cezasının Geri Getirilmesi 
İdam cezasının geri getirilmesi hakkında ne düşünüyorsunuz?

%44,5

%62,4

%23,4

%57,3

%11,5

%30,2

%18,5

%46,7

%17,2

%70,5

Siyaset
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Türkiye’de Yargının Siyasallaşma Durumu
Türkiye’de yargının siyasallaştığını düşünüyor musunuz?

50,0

65,0

58,7

58,4

52,5

49,6

33,0

23,1

24,2

24,8

21,4

30,0

17,0

11,9

17,1

16,8

26,1

20,4

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Evet, siyasallaşıyor Hayır, siyasallaşmıyor Fikrim yok

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Siyaset
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Siyasal Kutuplaşma
Türkiye’de bir siyasal kutuplaşma olduğunu düşünüyor musunuz?

61,7

63,1

79,4

62,4

75,4

78,4

70,0

64,8

53,6

58,9

38,3

36,9

21

38

25

22

30

35

46

41,1

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

G
e
n
e
l

C
H

P
H

D
P

M
H

P
A
K
 P

a
rt

i

Evet Hayır

Baz

Genel AK Parti CHP MHP HDP

2015 1000 489 250 128 111

2016 1000 450 214 110 61

Siyaset
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47,6

21,9

15,2

10,0

5,3

40,2

26,2

20,3

7,8

5,5

Laik - Müslüman

Sağcı - Solcu

Batılı - Doğulu

Zengin - Fakir

Kentli - Taşralı

2016 2015

Kutuplaşmanın Ekseni
Sizce Türkiye’deki kutuplaşma hangi eksendedir?

Baz
2015 2016

1000 617

45,6

18,3

20,3

8,7

7,1

60,0

18,2

11,2

7,6

2,9

39,0

24,7

16,9

16,9

2,6

28,3

43,5

8,7

13,0

6,5

Laik-müslüman

Sağcı-solcu

Batılı-doğulu

Zengin-fakir

Kentli-taşralı

AK Parti CHP MHP HDP

Siyasi Partiye Göre

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 241 170 77 46

Genel

2016 Yılı 2015 Yılı

41,5

24,9

20,4

7,8

5,3

42,4

23,2

17,2

9,6

7,6

31,3

30,5

27,3

5,5

5,5

37,8

32,4

20,7

7,2

1,8

Laik-müslüman

Sağcı-solcu

Batılı-doğulu

Zengin-fakir

Kentli-taşralı

AK Parti CHP MHP HDP

Siyaset



Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması

Ekonomi



Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması |24

Hükümetin Ekonomi Politikalarını Değerlendirme
Genel olarak değerlendirdiğinizde, hükümetin ekonomi politikalarını ne derecede başarılı 

buluyorsunuz? 

13,6

57,0

18,9

7,6

2,9

1,4

5,1

24,8

46,3

22,4

3,7

20,9

31,8

30,9

12,7

4,9

14,8

32,8

47,5

Kesinlikle başarılı

Başarılı

Ne başarılı ne

başarısız

Başarısız

Kesinlikle başarısız

AK Parti CHP MHP HDP

%70,6

%6,5

%24,6

%4,9

%10,5

%68,7 

%43,6

%80,3

Baz
2011 2012 2013 2014 2016

1000 450 214 110 61

Ekonomi

Baz
AK Parti CHP MHP HDP

450 214 110 61

7,2

31,5

26,0

23,1

12,2

10,7

24,1

21,5

26,8

16,9

9,0

24,5

18,4

25,9

22,2

6,0

25,5

26,5

26,6

15,4

6,8

27,7

24,8

27,3

13,4

Kesinlikle başarılı

Başarılı

Ne başarılı ne başarısız

Başarısız

Kesinlikle başarısız

2016 2014 2013 2012 2011

%38,7

%34,8

%33,5

%31,5

%34,5

%35,3

%43,7

%48,1 

%42,0

%40,7
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6,0

55,7

26,0

7,5

8,2

58,3

23,8

5,3

5,8

50,8

31,3

7,1

33,7

3,7

43,7

9,6

31,1

1,9

8,5

 Kendimi / ailemi
geçindiremedim

 Ekonomik olarak daha
kötü durumdayım

 Hiç etkilenmedim

 Ekonomik olarak daha iyi
durumdayım

2016 2015 2014 2013 2012

Ekonomik Gelişmelerin Etkisi
Son bir yılda yaşanan ekonomik gelişmeler sizi nasıl etkiledi? 

İlk beş kriter grafiğe 
dahil edilmiştir.

2016 yılı %31,2’sı C2 SES mensubu
2015 yılı %32,1’i C2 SES mensubu
2016 yılı %20,1’i Cumhuriyetçi
2015 yılı %27,6’sı Cumhuriyetçi  

2016 yılı %30,0’ı C2 SES mensubu
2015 yılı %26,5’i D SES mensubu
2016 yılı %29,2’si Dindar
2015 yılı %30,3’ü Muhafazakar 

2016 yılı %31,7’si D SES mensubu
2015 yılı %42,7’si C2 SES mensubu
2016 yılı %23,3’ü Muhafazakar
2015 yılı %29,3’ü Cumhuriyetçi

2016 yılı %40,0’ı C2 SES mensubu
2015 yılı %32,1’i C2 SES mensubu
2016 yılı %48,0’ı Muhafazakar
2015 yılı %34,0’ı Muhafazakar 

Baz
2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000

Ekonomi
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Merkez Bankası Bağımsızlığı
Sizce Merkez Bankası yönetimi siyaset etkisinden bağımsız olmalı mı?

Siyasi Görüşe Göre Merkez Bankası Yönetiminin 
Siyaset Etkisinden Bağımsız Olma Durumu

Siyasi Görüş Yıl Evet (%) Hayır (%) Fikrim Yok (%) Baz

Muhafazakar
2016 63,7 20,8 15,5 226

2015 61,8 19,3 18,8 207

Dindar
2016 52,5 28,1 19,5 221

2015 63,3 19,7 17,0 147

Cumhuriyetçi / Kemalist
2016 71,3 15,3 13,4 157

2015 81,5 13,8 4,7 254

Milliyetçi
2016 54,6 25,7 19,7 152

2015 59,5 21,5 19,0 163

Sosyal Demokrat
2016 73,8 11,1 15,1 126

2015 59,6 25,5 14,9 94

Sosyalist
2016 77,6 4,1 18,4 49

2015 79,5 12,3 8,2 74

62,4

67,4

20,0

19,2

17,6

13,4

2016

2015

Evet Hayır Fikrim Yok

Baz
2015 2016

1000 1000

Siyasi Partiye Göre Merkez Bankası Yönetiminin 
Siyaset Etkisinden Bağımsız Olma Durumu

Siyasi Parti Yıl Evet (%) Hayır (%) Fikrim Yok (%) Baz

AK Parti
2016 57,3 25,6 17,1 450

2015 62,2 22,7 15,1 489

CHP
2016 72,9 15,9 11,2 214

2015 70,4 16,0 13,6 250

MHP
2016 66,4 17,3 16,4 110

2015 67,2 18,8 14,1 128

HDP
2016 80,3 4,9 14,8 61

2015 82,0 11,7 6,3 111

Ekonomi
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Türkiye’de Ekonomik Kriz Algısı 
Sizce şu anda Türkiye’de ekonomik anlamda kriz var mıdır? 

Baz:1000

71,7

21,1

7,2

Evet, vardır Hayır, yoktur Fikrim yok

Siyasi Görüşe Göre Türkiye’de Ekonomik Kriz

Siyasi Görüş
Evet,
vardır
(%)

Hayır, 
yoktur
(%)

Fikrim 
Yok 
(%)

Baz

Muhafazakar 72,1 22,1 5,8 226

Dindar 56,6 38,9 4,5 221

Cumhuriyetçi / Kemalist 90,4 5,7 3,9 157

Milliyetçi 65,8 24,3 9,9 152

Sosyal Demokrat 81,0 10,3 8,7 126

Sosyalist 93,9 - 6,1 49

Siyasi Partiye Göre Türkiye’de Ekonomik Kriz

Siyasi Parti
Evet, 
vardır
(%)

Hayır, 
yoktur
(%)

Fikrim 
Yok 
(%)

Baz

AK Parti 60,2 33,6 6,2 450

CHP 91,6 6,1 2,3 214

MHP 80,9 16,4 2,7 110

HDP 86,9 4,9 8,2 61

Ekonomi
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Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Hükümetin Dış Politikasını Değerlendirme
Genel olarak değerlendirdiğinizde, hükümetin dış politikasını ne derecede başarılı buluyorsunuz? 

12,7

52,0

25,8

6,2

3,3

0,5

5,6

24,8

48,1

21,0

0,9

16,4

45,5

25,4

11,8

1,6

18,0

23,0

57,4

Kesinlikle başarılı

Başarılı

Ne başarılı ne
başarısız

Başarısız

Kesinlikle başarısız

AK Parti CHP MHP HDP

%64,7

%6,1

%17,3

%1,6

%9,5

%69,1

%37,2

%80,4

Dış Politika

6,4

28,8

31,8

20,6

12,4

8,8

23,7

25,9

27,0

14,6

9,2

23,9

21,5

24,3

21,1

5,7

29,0

27,1

25,2

13,0

7,3

28,5

30,7

21,7

11,8

Kesinlikle başarılı

Başarılı

Ne başarılı ne
başarısız

Başarısız

Kesinlikle başarısız

2016 2014 2013 2012 2011

%35,2

%32,5

%33,1

%34,7

%35,8

%33,0

%41,6

%45,4

%38,2

%33,5
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Türkiye’nin AB Üyeliği

Türkiye’nin Avrupa Birliği üyeliğini destekliyor musunuz?

45,7

65,1

71,4

51,8

50,4

58,1

54,3

34,9

28,5

48,2

49,6

41,9

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Evet, destekliyorum Hayır, desteklemiyorum

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

33,1

60,1

71,5

74,8

39,1

53,1

72,1

77,5

66,9

39,9

28,5

25,2

60,9

46,9

27,9

22,5

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

A
K
 P

a
rt

i
C
H

P
M

H
P

H
D

P

Evet, destekliyorum Hayır, desteklemiyorum

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

Dış Politika
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Türkiye’nin AB’ye Üye Üyeliği
Türkiye’nin Avrupa Birliği’ne üye olabileceğini düşünüyor musunuz?

Baz
2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000

34,4
35,3

45,1

38,3

27,0

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

2012 2013 2014 2015 2016

Yıllar

Dış Politika
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Türkiye’nin NATO Üyeliği
Sizce, Türkiye NATO’ya üye olmaya devam etmeli mi?

58,0

69,5

76,2

56,5

66,1

61,5

42,0

30,5

22,4

43,5

33,9

38,5

1,4

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Evet, etmeli Hayır, etmemeli Fikir Belirtmeyenler

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

67,8

72,8

62,4

69,9

53,6

68,0

41,0

63,1

32,2

27,2

37,6

30,1

46,4

32,0

59,0

36,9

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015
C
H

P
A
K
 P

a
rt

i
M

H
P

H
D

P

Evet, destekliyorum Hayır, desteklemiyorum

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

Dış Politika
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Türkiye İçin Tehdit Oluşturma Algısı-1
Sizce sayacağım devletler Türkiye için tehdit oluşturmakta mıdır?

73,3

59,5

69,8

72,3

66,1

69,3

60,4

39,2

51,3

68,0

52,8

58,4

59,3

47,5

52,4

52,0

47,3

41,0

58,3

38,9

40,8

43,9

41,4

41,1

17,2

27,2

24,0

13,8

18,4

15,9

29,7

47,3

38,9

18,1

30,5

25,1

30,2

37,6

39,1

31,8

33,4

38,2

30,1

46,4

47,3

37,0

39,0

38,8

9,5

13,3

6,2

13,9

15,5

14,8

9,9

13,5

9,8

13,9

16,7

16,5

10,5

14,9

8,5

16,2

19,3

20,8

11,6

14,7

11,9

19,1

19,6

20,1

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Evet Hayır Bilmiyorum

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

2016 yılına göre 
sıralanmıştır.

İsrail

ABD

Suriye

Irak

Dış Politika
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Türkiye İçin Tehdit Oluşturma Algısı-2
Sizce sayacağım devletler Türkiye için tehdit oluşturmakta mıdır?

56,8

33,8

35,7

53,6

46,3

53,0

55,3

45,0

42,0

50,6

46,6

42,3

49,4

64,7

28,2

40,3

30,9

29,2

42,8

26,3

28,2

44,0

37,6

39,7

30,6

49,7

48,4

28,9

32,3

28,0

31,9

42,3

45,9

31,7

34,0

38,0

36,8

24,2

54,6

38,5

42,6

46,4

43,3

56,4

56,6

38,1

42,1

39,2

12,6

16,5

15,9

17,5

21,4

19,0

12,8

12,7

12,1

17,7

19,4

19,7

13,8

11,1

17,2

21,2

26,5

24,4

13,9

17,3

15,2

17,9

20,3

21,1

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Evet Hayır Bilmiyorum

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

2016 yılına göre 
sıralanmıştır.

Ermenistan

İran

Rusya Federasyonu

Yunanistan

Dış Politika
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2
0
,3

1
9
,6

1
5
,9

1
2
,9

8
,8

5
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4
,0

3
,7

3
,7

2
9
,7

1
1
,9

1
3
,3

2
,9

1
7
,1 1
9
,5

2
,4

3
4
,4

1
5
,6

1
2
,4

6
,5

5
,5

1
7
,4

3
,3

4
9
,4

1
8
,4

1
0
,8

2
,4 3
,4 5

,5

4

4
6
,8

1
3
,9

9
,9

2
,7 4

,6

1
2
,9

1
,7

0
,1

4
4
,1

2
2
,7

1
1
,2

3
,3 6

,1

9
,9

Kimseyle ittifak

kurmamalı/

Yalnız hareket

etmeli

Müslüman

ülkeler

Türki

Cumhuriyetlerle

Rusya AB ülkeleri ABD Ortadoğu

ülkeleri

NATO ülkeleri AB üyeleri ile

2016 2015 2014 2013 2012 2011

Türkiye’nin Dış Politikada 
İşbirliği Yapması Gerektiği Düşünülen Ülkeler

Sizce, Türkiye dış politika konularında en yakın kiminle işbirliği yapmalıdır?

%3,7’nin altındaki 
değerler grafiğe dahil 

edilmemiştir.

2016 yılına göre 
sıralanmıştır.

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Dış Politika
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Türkiye – ABD İlişkileri
Sizce ABD Türkiye’nin müttefiki/dostu mudur?

11,3

35,4

30,8

14,4

26,5

25,0

88,7

64,6

69,0

85,6

73,5

75,0

0,2

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Evet Hayır Bilmiyorum

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Dış Politika
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Hükümetin Suriye Politikaları
Hükümetin Suriye konusunda izlediği politikayı ne derece başarılı bulduğunuzu öğrenebilir 

miyim?

Baz
2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000

5,6

26,7

36,5

20,6

10,6

4,8

24,7

20,2

25,3

25,0

4,2

17,4

24,7

35,4

18,3

6,3

19,6

22,1

32,1

19,9

Kesinlikle Başarılı

Başarılı

Ne Başarılı Ne Başarısız

Başarısız

Kesinlikle Başarısız

2016 2015 2014 2013

%29,5

%25,9

%32,3

%21,6

%50,3

%53,7

%31,2

%52,0

-26,1

-32,1

-20,8

1,1

-40

-30

-20

-10

0

10

2013 2014 2015 2016

N
e
t 

S
k
o

r

Yıllar

Dış Politika
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Siyasi Partiye Göre
Hükümetin Suriye Politikalarının Değerlendirilmesi

10,4

8,0

50,9

34,8

30,9

22,9

6,2

18,4

1,6

16,0

0,9

1,2

5,6

23,2

33,6

18,8

42,5

24,4

17,3

32,4

1,8

3,1

10,9

7,0

44,5

20,3

28,2

43,0

14,5

26,6

1,8

1,6

2,7

21,3

14,4

26,2

38,7

50,8

42,3

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

AK Parti CHP MHP HDP

%56,8

%81,0

%34,4

%69,6

2015

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

%24,4

%4,5

%42,8

%10,1

2015

%6,5

%1,6

%61,3

%12,7

2016

%59,8

%77,0

%7,8

%42,7

2016

Kesinlikle Başarılı

Başarılı

Ne Başarılı Ne Başarısız

Başarısız

Kesinlikle Başarısız

Dış Politika
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37,0

25,7

24,9

11,9

32,0

24,0

30,6

12,4

 Mülteci alımına son verilmeli, daha önce gelmiş
olanlar ülkelerine geri gönderilmeli

 Mülteci alımına son verilmeli, daha önce gelmiş
olanlar gönderilmemeli

 Ülkeye gelecek mülteciler için sınır teşkil edecek
bir sayı belirlenmeli

 Sayısı ne olursa olsun mülteciler kabul edilmeli

2016 2015

Türkiye’nin Mülteciler Politikası
Sizce Türkiye mültecilere karşı nasıl bir politika izlemelidir? 

%11,9’un altındaki 
değerler grafiğe 

dahil edilmemiştir.

%0,4’ü fikir 
belirtmemiştir.

Baz
2015 2016

1000 1000

Dış Politika
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Fırat Kalkanı Operasyonu
Türkiye’nin Suriye’de gerçekleştirdiği Fırat Kalkanı Operasyonunu destekliyor musunuz? 

48,8

73,3

45,5

28,0

16,4

28,5

12,9

26,4

45,8

67,2

22,7

13,8

28,1

26,2

16,4

Genel

AK Parti

MHP

CHP

HDP

Destekliyorum; doğru yapılmaktadır

Desteklemiyorum; yanlış yapılmaktadır

Fikrim yok

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

70,8

70,6

45,4

36,5

20,5

17,9

15,9

14,0

27,6

35,7

57,1

49,0

13,3

15,4

27,0

27,8

22,4

33,1

Muhafazakar

Dindar

Milliyetçi

Sosyal Demokrat

Sosyalist

Cumhuriyetçi/
Kemalist

Destekliyorum; doğru yapılmaktadır

Desteklemiyorum; yanlış yapılmaktadır

Fikrim yok

Baz
Genel Muhafazakar Dindar

Cumhuriyetçi
/Kemalist

Milliyetçi
Sosyal 

Demokrat
Sosyalist

1000 226 221 157 152 126 49

Dış Politika
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6,4

27,4

35,0

21,2

10,0

4,4

25,5

30,1

21,4

18,6

2,8

22,2

27,3

36,1

11,6

6,6

24,2

19,8

29,4

20,0

3,3

19,3

26,9

34,6

15,9

3,1

24,8

32,4

25,6

14,1

Kesinlikle Başarılı

Başarılı

Ne Başarılı Ne Başarısız

Başarısız

Kesinlikle Başarısız

2016 2015 2014 2013 2012 2011

%33,8

%29,9

%25,0

%30,8

%22,6

%27,9

%31,2

%40,0

%47,7

%49,4

%50,5

%39,7

Hükümetin Kürt Sorununa Yönelik Politikalarının 
Değerlendirilmesi

Genel olarak değerlendirdiğinizde, hükümetin Kürt sorunu konusundaki politikalarını 
ve yaklaşımlarını ne kadar başarılı veya başarısız bulduğunuzu söyleyebilir misiniz?

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

-11,8

-27,9

-18,6

-22,7

-10,1

2,6

-30,0

-20,0

-10,0

0,0

10,0

2011 2012 2013 2014 2015 2016

N
e
t 

S
k
o

r
Yıllar

Kürt Sorunu
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HDP’nin Kürt Halkı’nı Temsiliyeti
Sizce HDP, Türkiye’de yaşayan Kürtleri ne derecede temsil edebilmektedir?

7,0

15,0

28,9

26,4

22,7

6,6

25,6

32,5

16,8

18,5

4,7

26,6

31,0

25,2

12,5

5,0

19,7

23,3

29,6

22,4

6,6

17,5

22,6

24,2

29,1

5,7

26,0

27,1

21,4

19,8

Kesinlikle temsil

etmektedir

Temsil etmektedir

Ne temsil etmektedir

ne temsil

etmemektedir

Temsil etmemektedir

Kesinlikle temsil

etmemektedir

2016 2015 2014 2013 2012 2011

%22,0

%32,2

%31,3

%24,7

%24,1

%31,7 

%49,1

%35,3

%37,7

%52,0

%53,3

%41,2

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

-9,5

-29,2
-27,3

-6,4
-3,1

-27,1

-40,0

-30,0

-20,0

-10,0

0,0

2011 2012 2013 2014 2015 2016

N
e
t 

S
k
o

r

Yıllar

Kürt Sorunu
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PKK’nın Kürt Halkı’nı Temsiliyeti                           
Sizce PKK, Türkiye’de yaşayan Kürtleri ne derecede temsil edebilmektedir?

3,9

15,3

26,4

25,3

29,1

4,0

15,9

28,1

17,8

34,2

5,0

22,7

29,9

26,0

16,4

4,8

17,9

19,9

30,4

27,0

5,9

17,4

20,2

27,6

28,9

7,4

28,7

17,8

19,4

26,7

Kesinlikle temsil

etmektedir

Temsil etmektedir

Ne temsil etmektedir ne

temsil etmemektedir

Temsil etmemektedir

Kesinlikle temsil

etmemektedir

2016 2015 2014 2013 2012 2011

%19,2

%19,9

%27,7

%22,7

%36,1

%23,3

%54,4

%52,0 

%42,4

%57,4

%56,5

%46,1

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

-22,8

-20,4

-34,7

-14,7

-32,1
-35,2

-40,0

-30,0

-20,0

-10,0

0,0

2011 2012 2013 2014 2015 2016

N
e
t 

S
k
o

r

Yıllar

Kürt Sorunu
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Baz
2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000

Abdullah Öcalan’ın Kürtler, PKK ve HDP Üzerinde Etkisi
Sizce Abdullah Öcalan’ın PKK üzerinde ne kadar etkisi vardır?
Sizce Abdullah Öcalan’ın HDP üzerinde ne kadar etkisi vardır?

Sizce Abdullah Öcalan’ın Kürtler üzerinde ne kadar etkisi vardır?

37,7

42,3

48,2

38,0

48,7

51,9

33,2

30,4

44,5

34,7

46,3

45,9

21,9

45,1

39,7

34,3

39,9

39,2

37,4

40,7

36,3

37,8

40,1

40,6

37,4

37,7

12,4

11,4

14,9

12,7

9,5

7,7

20,4

22,2

14,7

17,0

8,4

11,2

30,5

4,8

6,6

2,5

9,4

2,3

2,7

5,7

11,1

2,8

8,2

4,4

5,4

9,9

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

Tamamen kontrol ediyor Çok etkisi var Az etkisi var Hiç etkisi yok

PKK
Üzerinde

Etkisi

HDP 
Üzerinde

Etkisi

Kürtler 
Üzerindeki 

Etkisi

Pozitif 
Değerler 
Toplamı

(%)

82,8

82,0

82,5

77,9

87,9

89,3

73,9

66,7

82,3

74,8

86,9

83,3

59,6

Kürt Sorunu
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34,7

33,5

14,5

10,9

6,4

47,0

26,7

7,9

10,3

8,1

Müslümanlık

Ortak tarih

Ekonomik ilişkiler

Ortak gelecek
beklentisi

Evlilik/aile ilişkileri

2016 2015

Kürtler ile Türkleri Bağlayan 
Ana Unsur

Kürtlerle Türkleri bağlayan ana unsurun ne 
olduğunu belirtebilir misiniz?

Çözüm Sürecinin Yeniden 
Başlaması

Çözüm süreci yeniden başlamalı mı?

Baz
2015 2016

1000 1000

31,4

53,0

49,0

47,0

19,62016

2015

Evet Hayır Fikrim Yok

Kürt Sorunu
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Çözüm Sürecinin Yeniden Başlamasını İsteme Durumu

Siyasi Partiye Göre

Siyasi Parti Yıl Evet (%) Hayır (%) Fikrim Yok (%) Baz

AK Parti
2016 35,1 47,6 17,3 450

2015 52,6 47,4 - 489

CHP
2016 22,4 55,6 22,0 214

2015 57,6 42,4 - 250

MHP
2016 21,8 60,9 17,3 110

2015 33,6 66,4 - 128

HDP
2016 75,4 11,5 13,1 61

2015 63,1 36,9 - 111

Etnik Kökene Göre

Etnik Köken Yıl Evet (%) Hayır (%)
Fikrim Yok 

(%)
Baz

Türk Kökenliler
2016 26,5 54,3 19,2 834

2015 48,6 51,4 - 657

Kürt Kökenliler
2016 64,0 16,2 19,8 111

2015 83,8 16,2 - 111

Kürt Sorunu
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HDP Milletvekillerinin Tutuklanması
Son dönemde HDP milletvekillerinin tutuklanmasını nasıl değerlendiriyorsunuz?

27,4

29,2

23,0

10,8

9,6

31,4

33,0

22,7

7,6

5,3

7,3

11,7

14,4

30,6

36,0

Kesinlikle

onaylıyorum

Onaylıyorum

Ne onaylıyorum ne

onaylamıyorum

Onaylamıyorum

Kesinlikle

onaylamıyorum

Genel Türk Kökenliler Kürt Kökenliler

%56,6

%64,4

%19,0 

%20,4

%12,9

%66,6

Baz
Genel

Türk 
Kökenliler

Kürt 
Kökenliler

1000 834 111

35,8

39,1

15,1

6,4

3,6

18,2

26,6

28,5

18,7

7,9

48,2

25,5

19,1

2,7

4,5

13,1

16,4

Kesinlikle onaylıyorum

Onaylıyorum

Ne onaylıyorum ne

onaylamıyorum

Onaylamıyorum

Kesinlikle onaylamıyorum

AK Parti CHP MHP HDP

%74,9

%44,8

%73,7

%0,0

%10,0

%26,6 

%7,2

%86,9

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Kürt Sorunu
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32,8

24,3

21,0

8,6

13,3

32,6

24,8

19,9

11,0

11,7

50,8

11,6

21,8

3,6

12,2

62,8

12,2

15,4

3,2

5,1

68,9

15,3

10,8

3,6

Bağımsız Kürt Devleti

Daha demokratik bir

Türkiye Cumhuriyeti

Özerk yönetim

Federal devlet yapısı

Mevcut yapının devamı

2016 2015 2014 2013 2012

Türkiye’de Yaşayan Kürtlerin İstedikleri 
Düşünülen Yönetim Şekli

Sizce Türkiye’de yaşayan Kürtler karttaki yönetim şekillerinden hangisini 
istemektedirler?

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Kürt Sorunu
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21,9

19,9

35,7

14,1

8,4

18,9

22,2

34,6

12,2

12,2

24

8,7

51,4

13,2

2,7

12,9

11,5

63,2

7,4

3,1

10,2

13,4

73,7

2,6

Özerk yönetim

Daha demokratik bir
Türkiye Cumhuriyeti

Bağımsız Kürt
Devleti

Mevcut yapının
devamı

Federal devlet yapısı

2016

2015

2014

2013

2012

18,9

47,7

16,2

10,8

6,3

33,3

30,6

23,4

9,0

3,6

28,2

31,1

27,2

3,9

9,7

30,1

22,6

38,7

2,2

5,4

28,6

23,8

44,4

3,2

Özerk yönetim

Daha demokratik bir
Türkiye Cumhuriyeti

Bağımsız Kürt Devleti

Mevcut yapının
devamı

Federal devlet yapısı

2016

2015

2014

2013

2012

2016 2015 2014 2013 2012 2016 2015 2014 2013 2012

Baz

Türk 
Kökenliler

Türk
Kökenliler

Türk 
Kökenliler

Türk
Kökenliler

Türk
Kökenliler

Kürt
Kökenliler

Kürt
Kökenliler

Kürt
Kökenliler

Kürt
Kökenliler

Kürt
Kökenliler

834 333 597 511 500 111 91 103 93 63

Kürtlerin İstedikleri Düşünülen Yönetim Şekli 

Kürt Sorunu

Türk Kökenliler Kürt Kökenliler
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Türkiye’deki Terör Sorunu
Sizce terör sorununu çözmede en etkili yol hangisidir?

2016 yılındaki ilk 
5 yanıta göre 
sıralanmıştır.

34,6
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Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

2016 2015 2014 2013 2012 2011

Terör
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Türkiye’deki Terör Sorununun Çözümü İçin En Etkili Yol

2016 yılındaki ilk 5 yanıta göre sıralanmıştır.

Siyasi Görüşe Göre

Siyasi Görüş Yıl
Askeri 

Yöntemler 
(%)

Siyasi
Yöntemler 

(%)

Ekonomik 
Önlemler

(%)

Kültürel
Politikalar 

(%)

Sosyal
Politikalar

(%)

Baz

Muhafazakar
2016 31,4 39,4 14,6 5,8 8,0 226

2015 37,2 23,7 15,0 17,9 4,8 207

Dindar
2016 41,6 34,4 7,2 5,9 10,0 221

2015 40,8 32,0 10,9 11,6 4,8 147

Cumhuriyetçi / Kemalist
2016 36,3 28,0 10,8 16,6 7,6 157

2015 29,9 31,1 13,0 15,7 9,1 254

Milliyetçi
2016 44,7 25,7 15,8 6,6 6,6 152

2015 43,6 27,6 14,7 4,9 8,6 163

Sosyal Demokrat
2016 29,4 27,0 12,7 8,7 21,4 126

2015 13,8 43,6 12,8 12,8 10,6 94

Sosyalist
2016 10,2 28,6 8,2 40,8 10,2 49

2015 6,8 32,9 15,1 26,0 15,1 74

Etnik Kökene Göre

Etnik Köken Yıl
Askeri 

Yöntemler 
(%)

Siyasi
Yöntemler 

(%)

Ekonomik 
Önlemler 

(%)

Kültürel
Politikalar 

(%)

Sosyal 
Politikalar

(%)

Baz

Türk Kökenliler
2016 39,2 29,6 12,6 9,1 8,8 834

2015 36,2 30,0 12,8 11,3 7,6 657

Kürt Kökenliler
2016 9,0 51,4 5,4 20,7 11,7 111

2015 14,4 35,1 8,1 31,5 10,8 111

Terör
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Siyasi Partiye Göre

Siyasi Parti
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim Yok
(%)

Baz

AK Parti 70,9 18,7 10,4 450

CHP 70,1 19,2 10,7 214

MHP 73,6 17,3 9,1 110

HDP 3,3 73,8 23,0 61

Baz:1000

61,0

23,7

15,3

Evet Hayır Fikrim yok

Sizce PKK askeri olarak çökertilebilir mi? 

Siyasi Görüşe Göre

Siyasi Görüş
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim Yok
(%)

Baz

Muhafazakar 69,0 18,6 12,4 226

Dindar 69,7 22,2 8,1 221

Cumhuriyetçi / Kemalist 68,2 21,0 10,8 157

Milliyetçi 67,1 20,4 12,5 152

Sosyal Demokrat 45,2 27,8 27,0 126

Sosyalist 22,4 49,0 28,6 49

Etnik Kökene Göre

Etnik Kökene
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim
Yok
(%)

Baz

Türk Kökenliler 68,3 21,0 10,7 834

Kürt Kökenliler 26,1 39,6 34,2 111

Terör
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Hükümetin PKK ile Mücadele Performansı
Son bir yılda PKK ile mücadele konusunda hükümetin gösterdiği performansı nasıl 

değerlendiriyorsunuz?

8,3

27,3

36,0

19,2

9,2

5,4

22,6

26,2

21,5

24,3

2,8

22,8

30,8

31,7

11,9

8,5

24,8

20,6

26,7

19,4

3,3

21,0

27,7

34,4

13,6

4,7

25,9

31,0

23,6

14,8

Kesinlikle Başarılı

Başarılı

Ne Başarılı Ne Başarısız

Başarısız

Kesinlikle Başarısız

2016 2015 2014 2013 2012 2011

%28,4

%45,8

%43,6

%46,1

%48,0

%38,4

%35,6

%28,0

%25,6

%33,3

%24,3

%30,6

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

-7,8

-23,7

-12,8

-18,0
-17,8

7,2

-30,0

-20,0

-10,0

0,0

10,0

2011 2012 2013 2014 2015 2016
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t 
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k
o

r
Yıllar
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Hükümetin FETÖ ile Mücadele Performansı
Hükümetin FETÖ ile mücadele konusundaki performansını nasıl değerlendiriyorsunuz? 

11,9

33,9

33,9

13,4

6,9

21,1

54,0

20,2

2,4

2,3

4,7

15,0

39,3

25,7

15,4

6,4

31,8

43,6

13,6

4,5

6,6

37,7

34,4

21,3

Kesinlikle başarılı

Başarılı

Ne başarılı ne

başarısız

Başarısız

Kesinlikle başarısız

Genel AK Parti CHP MHP HDP

%45,8

%75,1

%19,7

%38,2

%6,6 

%20,3

%4,6

%41,1

%18,1

%55,7

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Terör
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Hükümetin IŞİD ile Mücadele Performansı
Hükümetin IŞİD ile mücadele konusundaki performansını nasıl değerlendiriyorsunuz? 

10,1

29,4

34,3

17,7

8,5

17,1

50,9

24,4

5,8

1,8

3,7

7,5

40,2

33,2

15,4

6,4

27,2

42,7

18,2

5,5

1,6

24,6

32,8

41,0

Kesinlikle başarılı

Başarılı

Ne başarılı ne

başarısız

Başarısız

Kesinlikle başarısız

Genel AK Parti CHP MHP HDP

%39,5

%68,0

%11,2

%33,6

%1,6 

%26,2

%7,6

%48,6

%23,7

%73,8

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Terör
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IŞİD’in Türkiye’ye Tehdit Oluşturma Durumu
Sizce IŞİD’i Türkiye’ye karşı bir tehdit oluşturmakta mıdır?

Baz
2014 2015 2016

1000 1000 1000

76,1

78,0

82,3

13,6

16,2

17,7

10,3

5,8

2016

2015

2014

Evet Hayır Fikrim Yok

Siyasi Partilere Göre IŞİD’in Türkiye’ye Karşı 
Tehdit Oluşturma Durumu

Siyasi Parti Yıl
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim
Yok
(%)

Baz

AK Parti
2016 80,9 12,4 6,7 450

2015 71,8 20,4 7,8 489

CHP
2016 81,8 9,8 8,4 214

2015 83,6 12,4 4,0 250

MHP
2016 80,9 12,7 6,4 110

2015 75,8 18,0 6,3 128

HDP
2016 83,6 4,9 11,5 61

2015 93,7 4,5 1,8 111

Bölgelere Göre IŞİD’in Türkiye’ye Karşı 
Tehdit Oluşturma Durumu

Bölgeler Yıl
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim
Yok
(%)

Baz

Marmara Bölgesi
2016 74,1 17,2 8,7 401

2015 78,8 15,7 5,5 401

İç Anadolu Bölgesi
2016 83,7 11,0 5,2 172

2015 84,9 12,8 2,3 172

Ege Bölgesi
2016 91,3 3,6 5,1 138

2015 70,3 24,6 5,1 138

Akdeniz Bölgesi
2016 62,6 18,7 18,7 107

2015 78,5 15,9 5,6 107

Güneydoğu Anadolu Bölgesi
2016 85,9 7,8 6,3 64

2015 94,2 5,8 - 52

Karadeniz Bölgesi
2016 70,3 4,7 25,0 64

2015 75,0 17,2 7,8 64

Doğu Anadolu Bölgesi
2016 50,0 27,8 22,2 54

2015 60,6 18,2 21,2 66

Terör
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Olası Rakka Operasyonuna Türkiye’nin Katılımı

Türkiye’nin Rakka’dan IŞİD’in çıkarılmasına yönelik operasyona katılmasını 
destekliyor musunuz?

Baz: 1000

57,8
21,3

20,9

Evet Hayır Fikrim yok

Terör
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37,5

54,2

46,2

41,5

46,9

44,5

50,0

37,5

43,7

43,6

34,9

43,8

12,5

8,3

10,1

14,9

18,2

11,7

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Evet Hayır Fikrim Yok

Türkiye’yi Bölünme Tehlikesi
Sizce Türkiye bölünme tehlikesi altında mıdır?

Siyasi Görüşe Göre 
Türkiye’yi Bölünme Tehlikesi Altında Algılama Durumu

Siyasi Görüş Yıl Evet(%) Hayır(%) Fikrim Yok (%) Baz

Muhafazakar

2016 29,6 61,9 8,4 226

2015 42,5 47,3 10,1 207

2014 23,7 64,7 11,6 192

2013 28,3 54,3 17,3 392

2012 38,4 43,8 17,9 373

Dindar
2016 25,3 65,6 9,0 221

2015 40,8 45,6 13,6 147

Cumhuriyetçi/Kemalist

2016 63,1 28,0 8,9 157

2015 65,7 27,6 6,7 254

2014 74,5 18,8 6,7 165

2013 65,1 22,4 12,5 192

2012 59,7 21,4 18,9 159

Milliyetçi

2016 29,6 55,3 15,1 152

2015 55,8 39,9 4,3 163

2014 58,9 34,7 6,4 202

2013 49,4 37,6 12,9 178

2012 46,9 32,6 20,6 175

Sosyal Demokrat

2016 52,4 31,0 16,6 126

2015 55,3 37,2 7,4 94

2014 54,0 36,5 9,5 126

2013 35,9 47,8 16,3 92

2012 49,6 24,0 26,4 121

Sosyalist

2016 51,0 28,6 20,4 49

2015 76,7 15,1 8,2 73

2014 46,2 41,0 12,8 39

2013 33,3 66,7 - 36

2012 75,0 20,8 4,2 48

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Terör
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Siyasi Görüşe ve Partiye Göre
15 Temmuz Gecesi Yaşananlara İlişkin Tanımlar

15 Temmuz 2016 gecesi yaşananları nasıl tanımlarsınız?

46,7

15,7

12,7

9,1

8,2

53,5

25,2

8,0

1,8

8,4

62,9

18,5

5,9

0,9

5,9

44,4

10,3

10,3

10,3

5,6

44,1

12,5

15,1

8,6

14,5

31,2

10,8

23,6

17,8

8,3

20,4

4,1

24,5

38,8

6,1

FETÖ tarafından
gerçekleştirilen darbe

girişimidir

FETÖ mensupları ve diğer
askerlerin katıldığı darbe

girişimidir

Hükümetin önceden haber
alıp, hazırlık yaptığı bir

darbe girişimidir

Hükümet tarafından
planlanmış bir komplodur

Dış güçler tarafından
planlanmış bir komplodur

Genel

Muhafazakar

Dindar

Sosyal Demokrat

Milliyetçi

Cumhuriyetçi /
Kemalist

Sosyalist

Katılımcıların 
%7,6’sının fikri 
yoktur.

60,0

20,0

6,2

1,6

8,4

39,3

8,9

16,4

19,2

7,5

41,8

17,3

13,6

6,4

12,7

13,1

4,9

24,6

41,0

FETÖ tarafından
gerçekleştirilen darbe

girişimidir

FETÖ mensupları ve diğer
askerlerin katıldığı darbe

girişimidir

Hükümetin önceden haber
alıp, hazırlık yaptığı bir

darbe girişimidir

Hükümet tarafından
planlanmış bir komplodur

Dış güçler tarafından
planlanmış bir komplodur

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Baz
Genel Muhafazakar Dindar

Cumhuriyetçi
/Kemalist

Milliyetçi
Sosyal 

Demokrat
Sosyalist

1000 226 221 157 152 126 49

Baz
AK Parti CHP MHP HDP

450 214 110 61

15 Temmuz Darbe Girişimi
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FETÖ’nün Siyasi Uzantılarını
FETÖ’nün siyasi uzantılarının olduğuna inanıyor musunuz? 

16,9

35,7

31,5

11,2

4,7

19,3

39,6

25,1

11,6

4,4

15,4

41,1

30,4

9,3

3,7

16,4

33,6

36,4

7,3

6,4

27,9

24,6

27,9

13,1

6,6

Kesinlikle inanıyorum

İnanıyorum

Ne inanıyorum ne
inanmıyorum

İnanmıyorum

Kesinlikle

inanmıyorum

Genel Ak Parti CHP MHP HDP

%52,6

%58,9

%56,5

%50,0

%52,5

%15,9

%16,0

%13,0

%13,7

%19,7

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 489 250 128 111

15 Temmuz Darbe Girişimi
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FETÖ’nün siyasi uzantıları sizce 
daha yoğun olarak hangi siyasi 

partide bulunmaktadır?

60,6

68,7

65,8

60,0

41,0

28,0

24,3

27,6

29,1

32,8

11,4

7,0

6,8

10,9

26,2

Genel

CHP

AK Parti

MHP

HDP

Evet Hayır Fikrim yok

37,6

30,6

23,0

7,4

1,3

8,3

38,1

40,0

12,1

1,5

80,2

14,0

0,8

3,3

1,7

40,0

40,0

14,5

3,6

1,8

93,8

3,1

3,1

AKP

Hepsinde benzer
oranlarda

CHP

HDP

MHP

Genel Ak Parti CHP MHP HDP

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

526 265 121 55 32

FETÖ’nün Türkiye için halen bir 
tehdit oluşturduğuna inanıyor 

musunuz?

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 489 250 128 111

15 Temmuz Darbe Girişimi
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FETÖ İle Mücadele
FETÖ ile mücadeleyi yeterli buluyor musunuz?

37,4

47,3

36,4

26,4

9,8

37,5

45,8

29,0

46,4

13,1

15,4

2,4

25,7

18,2

45,9

9,7

4,4

8,9

9,1

31,1

Genel

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Evet yeterlidir

Hayır, daha fazla üzerine gidilmeli

Hayır, fazla abartılıyor

Fikrim yok

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

63,0

74,5

55,2

44,4

34,0

37,0

25,5

44,8

55,6

66,0

Genel

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Evet Hayır

2016 Yılı 2015 Yılı

15 Temmuz Darbe Girişimi
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FETÖ İle Mücadele
Hükümetin FETÖ ile mücadele yöntemlerini onaylıyor musunuz?

73,8

79,8

74,5

65,5

53,3

26,2

20,2

25,5

34,5

46,7

Genel

AK Parti

HDP

CHP

MHP

Evet Hayır

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

71,4

89,6

71,8

63,6

29,5

18,4

6,7

14,5

27,6

44,3

10,2

3,8

13,6

8,9

26,2

Genel

AK Parti

MHP

CHP

HDP

Evet Hayır Fikrim Yok

2016 Yılı 2015 Yılı

15 Temmuz Darbe Girişimi
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Bir Yıl İçinde Tekrar Darbe Girişimi Olma İhtimali
Sizce yakın zamanda (1 yıl içinde) tekrar bir darbe girişimi olur mu?

Siyasi Partiye Göre Bir Yıl İçinde 
Tekrar Darbe Girişimi Olması İhtimali

Siyasi Parti
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim Yok
(%)

Baz

AK Parti 28,9 56,2 14,9 450

CHP 20,6 64,0 15,4 214

MHP 22,7 60,9 16,4 110

HDP 19,7 49,2 31,1 61

Baz:1000

23,7

57,3

19,0

Evet Hayır Fikrim yok

Siyasi Görüşe Göre Bir Yıl İçinde 
Tekrar Darbe Girişimi Olması İhtimali

Siyasi Görüş
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim Yok
(%)

Baz

Muhafazakar 39,4 43,4 17,3 226

Dindar 21,7 67,4 10,9 221

Cumhuriyetçi / Kemalist 15,9 65,6 18,5 157

Milliyetçi 17,1 61,8 21,1 152

Sosyal Demokrat 23,0 51,6 25,4 126

Sosyalist 14,3 55,1 30,6 49

15 Temmuz Darbe Girişimi
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Olağanüstü Hal İlan Edilmesine Destek
15 Temmuz 2016 gecesi yaşananlardan sonra Olağanüstü Hal ilan edilmesini desteklediniz mi?

Siyasi Partiye Göre
Olağanüstü Hal İlan Edilmesini Destekleme Durumu

Siyasi Parti
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim Yok
(%)

Baz

AK Parti 84,7 9,3 6,0 450

CHP 36,9 52,8 10,3 214

MHP 60,0 30,9 9,1 110

HDP 16,4 73,8 9,8 61

Baz:1000

59,8

29,5

10,7

Evet Hayır Fikrim yok

Siyasi Görüşe Göre
Olağanüstü Hal İlan Edilmesini Destekleme Durumu

Siyasi Görüş
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim Yok
(%)

Baz

Muhafazakar 81,4 11,9 6,6 226

Dindar 82,4 12,2 5,4 221

Cumhuriyetçi / Kemalist 33,1 54,1 12,7 157

Milliyetçi 60,5 25,7 13,8 152

Sosyal Demokrat 42,9 38,9 18,3 126

Sosyalist 10,2 79,6 10,2 49

15 Temmuz Darbe Girişimi
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Olağanüstü Hal Süresinin Uzatılması
Mevcut Olağanüstü Hal süresinin uzatılması gerektiğini düşünüyor musunuz?

Siyasi Partiye Göre Mevcut Olağanüstü Hal Süresinin 
Uzatılması Gerektiğini Düşünme Durumu

Siyasi Parti
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim Yok
(%)

Baz

AK Parti 59,3 29,1 11,6 450

CHP 14,0 73,8 12,1 214

MHP 30,9 55,5 13,6 110

HDP 6,6 83,6 9,8 61

Baz:1000

36,6

48,5

14,9

Evet Hayır Fikrim yok

Siyasi Görüşe Göre Mevcut Olağanüstü Hal Süresinin 
Uzatılması Gerektiğini Düşünme Durumu

Siyasi Görüş
Evet 
(%)

Hayır
(%)

Fikrim Yok
(%)

Baz

Muhafazakar 61,9 23,0 15,0 226

Dindar 61,1 28,5 10,4 221

Cumhuriyetçi / Kemalist 10,8 73,9 15,3 157

Milliyetçi 30,9 53,3 15,8 152

Sosyal Demokrat 12,7 67,5 19,8 126

Sosyalist 4,1 83,7 12,2 49

15 Temmuz Darbe Girişimi
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7,1

36,7

39,8

13,3

3,1

10,4

24,4

40,7

14,5

10,0

3,8

8,9

56,1

25,5

5,7

9,3

16,4

52,0

18,4

3,9

3,2

4,8

65,9

19,0

7,1

2,0

6,2

53,1

26,5

12,2

Kesinlikle olumlu

Olumlu

Ne olumlu ne olumsuz

Olumsuz

Kesinlikle olumsuz

Muhafazakar Dindar

Cumhuriyetçi/Kemalist Milliyetçi

Sosyal Demokrat Sosyalist

15 Temmuz Gecesi Yaşananların Türk Silahlı 
Kuvvetlerine Bakışa Etkisi

15 Temmuz gecesi yaşananların Türk Silahlı Kuvvetlerine bakış açınızı nasıl etkilediğini belirtir 
misiniz?

6,5

19,1

49,1

18,9

6,4

8,2

30,0

38,2

16,7

6,9

5,1

8,4

56,5

24,8

5,1

8,2

20,0

48,2

17,3

6,4

1,6

8,2

59,0

21,3

9,8

Kesinlikle olumlu

Olumlu

Ne olumlu ne

olumsuz

Olumsuz

Kesinlikle olumsuz

Genel AK Parti CHP MHP HDP

%25,6

%38,2

%13,5

%28,2

%9,8 

%25,3

%23,6

%29,9

%23,7

%31,1

%43,8

%34,8

%12,7

%25,7

%8,0

%8,2

%16,4

%24,5

%31,2 

%22,3

%26,1

%38,7

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61
Baz

Muhafazakar Dindar
Cumhuriyetçi

/Kemalist
Milliyetçi

Sosyal 
Demokrat

Sosyalist

226 221 157 152 126 49

15 Temmuz Darbe Girişimi
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2,0

15,0

40,6

30,4

12,0

2,2

24,4

36,7

23,6

13,1

0,9

5,6

38,8

43,0

11,7

3,6

12,7

50,0

25,5

8,2

1,6

9,8

23,0

44,3

21,3

Kesinlikle artmıştır

Artmıştır

Ne artmıştır ne azalmıştır

Azalmıştır

Kesinlikle azalmıştır

Genel AK Parti CHP MHP HDP

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Türk Ordusunun Siyasetteki Etkisi
Sizce son dönemlerde Türk ordusunun siyasetteki etkisi ne ölçüde değişmiştir?

%17,0

%26,6

%6,5

%16,3

%11,4

%42,4

%36,7

%54,7

%33,7

%65,6

Siyaset
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Kimlikler ve Toplumsal 
İlişkiler



32,6

20,6

17,2

14,0

9,6

6,0

38,5

18,6

9,3

15,5

12,8

5,3

29,9

18,6

14,9

28,1

5,4

3,2

30,6

23,6

26,1

6,4

7,6

5,7

36,2

20,4

17,1

11,2

8,6

6,6

36,5

18,3

23,0

4,8

3,2

14,3

14,3

28,6

22,4

6,1

26,5

2,0

Cinsel tercihleri farklı olan

Kültürel olarak farklı olan

Başka ülke vatandaşları

Dinsel olarak farklı olan

Etnik olarak farklı olan

Mezhep olarak farklı olan

Genel Muhafazakar Dindar Cumhuriyetçi/Kemalist Milliyetçi Sosyal Demokrat Sosyalist
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Farklı Kimliklerle Birlikte Yaşama Eğilimi
Lütfen karta bakarak kiminle bir arada yaşamak istemediğinizi belirtebilir misiniz?

Baz
Genel Muhafazakar Dindar

Cumhuriyetçi
/Kemalist

Milliyetçi
Sosyal 

Demokrat
Sosyalist

1000 226 221 157 152 126 49

Kimlikler
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Siyasal Görüşleri İfade Etme Özgürlüğü
Türkiye’de size sayacağım kesimlerin kendilerini / siyasal görüşlerini ifade etme sorunları olduğunu 

düşünüyor musunuz?

51,4

42,3

42,0

29,8

37,9

35,0

50,3

49,3

48,2

43,5

37,6

48,6

57,7

58,0

70,2

62,1

65,0

49,7

50,7

51,8

56,5

62,4

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2016

2016

2016

2016

Evet Hayır

Kürtler

Dindarlar

Kemalistler

Kadınlar

Cinsel Tercihleri Farklı Olanlar

Aleviler

Azınlıklar

Dini Cemaatler

Baz
2015 2016

1000 1000

Kimlikler
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58,3

53,4

73,5

79,5

64,6

36,2

64,3

70,7

56,1

47,6

53,2

61,7

44,7

46,6

41,7

46,6

26,5

20,5

35,4

63,8

35,7

29,3

43,9

52,4

46,8

38,3

55,3

53,4

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Dindar Laik

68,9

60,4

59,1

52,1

57,9

54,0

56,4

50,8

31,1

39,6

40,9

47,9

42,1

46,0

43,6

49,2

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Dindar Laik

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

Genel

Sosyalist

Muhafazakar

Dindar

Cumhuriyetçi/
Kemalist

Sosyal Demokrat

Milliyetçi

HDP

AK Parti

CHP

MHP

Size göre hangi ifade Türkiye’nin şu anki durumunu en iyi açıklar?

Dindar - Laik

Baz

Genel
Cumhuriyetçi/

Kemalist
Dindar Muhafazakar Milliyetçi

Sosyal 
Demokrat

Sosyalist

2015 1000 254 147 207 163 94 73

2016 1000 157 221 226 152 126 49

Kimlikler
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Size göre hangi ifade Türkiye’nin şu anki durumunu en iyi açıklar?

Batılı - Doğulu

51,6

49,0

63,8

45,4

57,0

54,4

52,9

47,6

49,2

41,5

42,9

24,7

41,6

62,8

48,4

51,0

36,2

54,6

43,0

45,6

47,1

52,4

50,8

58,5

57,1

75,3

58,4

37,2

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Batılı Doğulu

54,9

55,4

50,8

36,9

50,0

44,5

41,6

45,2

45,1

44,6

49,2

63,1

50,0

55,5

58,4

54,8

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Batılı Doğulu

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

Genel

Milliyetçi

Dindar

Cumhuriyetçi/
Kemalist

Sosyal Demokrat

Sosyalist

Muhafazakar

HDP

AK Parti

CHP

MHP

Baz

Genel
Cumhuriyetçi/

Kemalist
Dindar Muhafazakar Milliyetçi

Sosyal 
Demokrat

Sosyalist

2015 1000 254 147 207 163 94 73

2016 1000 157 221 226 152 126 49

Kimlikler
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50,4

42,0

57,9

46,3

56,2

54,6

55,3

41,7

45,2

41,7

42,9

28,7

30,6

13,7

49,6

58,0

42,1

53,7

43,8

45,4

44,7

58,3

54,8

58,3

57,1

71,3

69,4

86,3

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Avrupalı Ortadoğulu

59,1

47,4

48,2

42,2

38,3

38,8

36,1

27,0

40,9

52,6

51,8

57,8

61,7

61,2

63,9

73,0

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Avrupalı Ortadoğulu

Size göre hangi ifade Türkiye’nin şu anki durumunu en iyi açıklar?

Avrupalı – Ortadoğulu 

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

Genel

Dindar

Muhafazakar

Milliyetçi

Cumhuriyetçi/
Kemalist

Sosyal Demokrat

Sosyalist

Ak Parti

MHP

CHP

HDP

Baz

Genel
Cumhuriyetçi/

Kemalist
Dindar Muhafazakar Milliyetçi

Sosyal 
Demokrat

Sosyalist

2015 1000 254 147 207 163 94 73

2016 1000 157 221 226 152 126 49

Kimlikler
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68,3

57,3

88,9

79,2

84,2

76,2

73,0

57,1

50,0

36,2

43,9

48,8

28,6

13,7

31,7

42,7

11,1

20,8

15,8

23,8

27,0

42,9

50,0

63,8

56,1

51,2

71,4

86,3

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Modern Geri kalmış

90,4

69,1

60,0

55,5

42,1

49,2

32,8

28,8

9,6

30,9

40,0

44,5

57,9

50,8

67,2

71,2

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Modern Geri kalmış

Baz

Genel
Cumhuriyetçi/

Kemalist
Dindar Muhafazakar Milliyetçi

Sosyal 
Demokrat

Sosyalist

2015 1000 254 147 207 163 94 73

2016 1000 157 221 226 152 126 49

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

Size göre hangi ifade Türkiye’nin şu anki durumunu en iyi açıklar?

Modern - Geri Kalmış

Genel

Muhafazakar

Dindar

Milliyetçi

Sosyal Demokrat

Cumhuriyetçi/
Kemalist

Sosyalist

Ak Parti

MHP

CHP

HDP
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Türkiye’de Demokrasi
Size kartta göstereceğim tespitlerden hangisine ne oranda katılıyorsunuz?

12,7

7,4

5,1

8,4

6,3

9,0

11,0

7,9

4,1

6,9

6,6

5,7

8,0

9,0

3,3

4,5

5,9

5,5

33,5

36,1

29,2

25,6

27,9

41,7

30,1

33,1

23,4

23,9

23,3

37,0

26,8

31,3

21,3

34,0

23,9

23,3

26,7

15,9

23,0

18,8

25,5

19,2

23,5

14,3

21,2

17,0

23,9

20,9

25,7

11,2

21,1

19,7

16,5

23,3

16,5

16,8

24,8

25,8

22,8

15,8

20,5

18,2

29,6

28,9

26,9

19,1

24,2

19,9

30,8

23,3

26,5

26,2

10,6

23,8

17,9

21,4

17,5

14,3

14,9

26,5

21,7

23,3

19,3

17,3

15,3

28,6

23,5

18,5

27,2

21,7

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Kesinlikle katılıyorum Katılıyorum Ne katılıyorum ne katılmıyorum Katılmıyorum Kesinlikle katılmıyorum

Mean Line 2015: %41,6

Pozitif 
Değerler 
Toplamı

(%)

46,2

43,5

34,3

34,0

34,2

50,7

41,1

41,0

27,5

30,8

29,9

42,7

34,8

40,3

24,6

38,5

29,8

28,8

Türkiye 
demokratik 
bir ülkedir

Türkiye’de 
düşünce 

özgürlüğü
vardır

Türkiye’de 
basın

özgürdür

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Mean Line 2016: %40,7

Toplumsal İlişkiler
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28,0

24,0

18,4

15,9

13,7

39,9

13,7

21,7

19,0

5,7

17,2

35,2

18,8

11,6

17,2

25,8

29,7

12,5

18,0

14,1

6,3

38,7

6,3

12,6

36,0

Türkiye demokratik bir
ülkedir

Türkiye'de demokrasi
zayıflamaktadır

Türkiye'de ileri
demokrasi yerleşmiştir

Türkiye
demokratikleşmekte

olan bir ülkedir

Türkiye'de demokrasi
yoktur

Genel AK Parti CHP MHP HDP

Türkiye’de Demokrasi
Türkiye’de demokrasinin durumuyla ilgili size kartta göstereceğim tespitlerden 

hangisine katılıyorsunuz?

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

2016 Yılı 2015 Yılı

35,6

28,0

20,4

8,3

7,7

54,2

8,4

21,8

14,0

1,6

17,3

58,4

9,3

3,3

11,7

24,5

36,4

27,3

5,5

6,4

14,8

34,4

8,2

1,6

41

Türkiye demokratik bir
ülkedir

Türkiye'de demokrasi
zayıflamaktadır

Türkiye
demokratikleşmekte

olan bir ülkedir

Türkiye'de ileri
demokrasi yerleşmiştir

Türkiye'de demokrasi
yoktur

Genel AK Parti CHP MHP HDP

Toplumsal İlişkiler
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60,9

55,7

76,5

81,6

70,6

74,1

65,1

58,3

53,2

38,3

40,1

40,9

26,5

12,3

39,1

44,3

23,5

18,4

29,4

25,9

34,9

41,7

46,8

61,7

59,9

59,1

73,5

87,7

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Demokratik Otoriter

79,6

67,9

51,8

49,2

39,3

48,4

29,5

29,7

20,4

32,1

48,2

50,8

60,7

51,6

70,5

70,3

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

Demokratik Otoriter

Size göre hangi ifade Türkiye’nin şu anki durumunu en iyi açıklar?

Demokratik - Otoriter

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2015 489 250 128 111

2016 450 214 110 61

Genel

Muhafazakar

Dindar

Milliyetçi

Sosyal Demokrat

Cumhuriyetçi/
Kemalist

Sosyalist

Ak Parti

MHP

CHP

HDP

Baz

Genel
Cumhuriyetçi/

Kemalist
Dindar Muhafazakar Milliyetçi

Sosyal 
Demokrat

Sosyalist

2015 1000 254 147 207 163 94 73

2016 1000 157 221 226 152 126 49

Kimlikler
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Olağanüstü Hal Kapsamında Basına Müdahaleler
Olağanüstü Hal Yasası kapsamında basına getirilen sınırlamaları onaylıyor musunuz?

41,7

73,1

37,3

8,2

7,0

44,0

17,1

48,2

75,4

80,8

14,3

9,8

14,5

16,4

12,1

Genel

AK Parti

MHP

HDP

CHP

Evet Hayır Fikrim yok

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

70,8

67,0

42,1

13,5

10,2

2,0

18,6

22,2

43,4

62,7

79,6

83,7

10,6

10,8

14,5

23,8

10,2

14,3

Muhafazakar

Dindar

Milliyetçi

Sosyal
Demokrat

Cumhuriyetçi /
Kemalist

Sosyalist

Evet Hayır Fikrim yok

Baz
Muhafazakar Dindar

Cumhuriyetçi
/Kemalist

Milliyetçi
Sosyal 

Demokrat
Sosyalist

226 221 157 152 126 49

Toplumsal İlişkiler
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Yayın Yasakları
Kriz dönemlerinde medyaya getirilen yayın yasakları konusundaki düşünceleriniz nelerdir?

Baz : 1000%14,6’sı fikir belirtmemiştir.

Düşünceler 2016 (%) 2015 (%)

Halkın haber alma özgürlüğünü engelliyor. 47,8 63,2

“Ulusal güvenlik” gerekçesiyle bu tür yasakların getirilmesi 
normaldir.

37,5 28,6

Medya bazen “haddini aşmakta” ve yasaklamalara gereklilik 
duyulmaktadır.

0,1 -

Toplam 100,0 91,8

Siyasi Partiye Göre Türkiye’de Yayın Yasakları

Düşünceler
AK Parti CHP MHP HDP

2016 2015 2016 2015 2016 2015 2016 2015

Halkın haber alma özgürlüğünü 
engelliyor.

%26,0 %51,5 %80,4 %72,0 %52,7 %64,8 %72,1 %86,5

“Ulusal güvenlik” gerekçesiyle bu tür 
yasakların getirilmesi normaldir.

%73,8 %39,9 %10,7 %19,6 %45,5 %22,7 %16,4 %10,8

Medya bazen “haddini aşmakta” ve 
yasaklamalara gerek duyulmaktadır

%0,2 - - - - - - -

Toplam %100,0 %102,0 100,0 %102,0 100,0 %100,8 100,0 %101,8

Toplumsal İlişkiler



Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması 

Değişim



Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması |79

65,3

60,4

55,7

54,7

67,5

64,9

34,7

39,6

44,3

45,3

32,5

35,1

2016

2015

2014

2013

2012

2011

İyiye gidiyor Kötüye gidiyor

Türkiye’de Değişim
Genel olarak düşündüğünüzde Türkiye 

değişmekte olan bir ülke midir?

56,2

63,4

65,7

63,4

49,5

72,0

43,8

36,6

34,3

36,6

50,5

28,0

2016

2015

2014

2013

2012

2011

Evet, değişen bir ülkedir

Hayır, değişen bir ülke değildir

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Değişimin Yönü
Türkiye’nin değişen bir ülke olduğunu 

belirttiniz. Bu değişim iyiye giderek 
mi kötüye giderek mi gerçekleşiyor

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 634 657 634 562

2011-2012 yıllarında yer alan 
“Değişmiyor” seçeneği 2013 ve 2014 

yıllarında yer almadığından 2011-2012 
yıllarının verileri %100’e endekslenerek 

tam baza çekilmiştir.

Değişim
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Türkiye’de Değişim Değişimin Yönü

Siyasi Partiye Göre

70,2

72,2

45,3

59,6

55,5

58,6

50,8

42,3

29,8

27,8

54,7

40,4

44,5

41,4

49,2

57,7

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

A
K
 P

a
rt

i
C
H

P
M

H
P

H
D

P

Evet, değişen bir ülkedir

Hayır, değişen bir ülke değildir

92,7

76,8

57,4

28,0

12,4

51,0

6,5

21,3

7,3

23,2

42,6

72,0

87,6

49,0

93,5

78,7

2016

2015

2016

2015

2016

2015

2016

2015

A
K
 P

a
rt

i
M

H
P

C
H

P
H

D
P

İyiye gidiyor Kötüye gidiyor

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2016 450 214 110 61

2015 489 250 128 111

Baz

AK Parti CHP MHP HDP

2016 316 97 61 31

2015 353 149 75 47

Değişim
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Türkiye’de Yaşamaktan Mutlu Olma
Türkiye’de yaşamaktan duyduğunuz memnuniyet seviyenizi öğrenebilir miyim? 

Baz
2011 2012 2013 2014 2015 2016

1000 1000 1000 1000 1000 1000

10,0

41,3

31,0

11,8

5,9

8,9

39,1

26,3

20,2

5,5

17,4

43,3

19,6

14,9

4,8

20,0

47,2

16,8

11,7

4,3

15,8

49,2

20,3

11,3

3,4

18,6

43,5

23,7

11,8

2,4

Çok mutluyum

Mutluyum

Ne mutluyum ne

mutsuzum

Mutsuzum

Çok mutsuzum

2016 2015 2014 2013 2012 2011

%17,7

%25,7

%19,7

%16,0

%14,7

%14,2

%51,3

%48,0

%60,7

%67,2

%65,0

%62,1 47,9
50,3 51,2

41,0

22,3

33,6

0

10

20

30

40

50

60

2011 2012 2013 2014 2015 2016

N
e
t 

S
k
o

r
Yıllar

Değişim
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Yurtdışında Yaşamayı 
Tercih Etme

İmkânınız olsa yurtdışında yaşamayı tercih 
eder misiniz?

Değişim

18,3

47,5

33,2

19,0

7,1

70,9

29,5

62,6

65,5

87,6

10,8

23,0

4,2

15,5

5,3

Genel

HDP

CHP

MHP

AK Parti

Evet Hayır Fikrim yok

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Yurtdışında Yaşamayı 
Tercih Etme Nedenleri

Neden yurtdışında yaşamak isterdiniz?

7,8

5,6

1,5

1,2

1,1

2,9

0,7

0,7

0,2

15,4

12,1

2,3

4,2

0,9

9,1

6,4

0,9

2,7

11,5

23,0

6,6

1,6

4,9

 Refah düzeyi daha yüksek

olduğu için

 Hak ve kişisel özgürlüklere

değer verildiği için

 Türkiye'nin durumu her yönden

kötüye gittiği için

 Daha mutlu ve huzurlu ortam

için

 Eğitim seviyesi yüksek olduğu
için

Genel AK Parti CHP MHP HDP

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61



Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması

Seçmen Tercihleri



Türkiye Sosyal-Siyasal Eğilimler Araştırması |83

Seçimler

44,6

23,0

10,1

5.4

AKP

CHP

MHP

HDP

Bugün Seçim Olsa 
Bugün bir seçim olsa hangi partiye oy 

vereceğinizi öğrenebilir miyim?

%5,4’ün altındaki 
değerler grafiğe 

dahil edilmemiştir.

Baz:1000

Bugün Seçim Olsa 
«Kesinlikle Oy Vermem» 

Denilen Partiler              
Bugün bir seçim olsa size sayacağım partilerin hangisine “Kesinlikle oy 

vermem” diyebileceğinizi belirtebilir misiniz?

52,8

23,0

9,6

4.4

HDP

AKP

CHP

MHP

Katılımcıların 
%7,4’ü kararsız 

olduğunu, 
%7,9’u oy 

vermeyeceğini 
belirtmiştir. %4,4’ün altındaki 

değerler grafiğe 
dahil edilmemiştir.

Katılımcıların 
%8,1’i  

hiçbirine oy 
vermek 

istemediğini 
belirtmiştir. 

1 Kasım 2015
Genel Seçimleri Sonuçları

%

AK Parti 49,5

CHP 25,3

MHP 11,9

HDP 10,8

Ankete Katılanların
2015 Genel Seçimlerinde 

Oy Verdiği Parti

%
AKP 52,8

CHP 25,1

MHP 12,9

HDP 7,2
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Seçimler

Siyasi Görüşe Göre 
Bugün Seçim Olsa «Kesinlikle Oy Vermem» Denilen Partiler              

Bugün bir seçim olsa size sayacağım partilerin hangisine “Kesinlikle oy vermem” 
diyebileceğinizi belirtebilir misiniz?

4,4

13,3

3,5

68,6

5,0

17,2

5,4

62,9

45,2

1,3

2,5

45,9

12,5

6,6

2,6

70,4

47,6

8,7

7,1

26,2

73,5

2,0

8,2

6,1

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Muhafazakar Dindar Cumhuriyetçi / Kemalist

Milliyetçi Sosyal Demokrat Sosyalist

Baz
Muhafazakar Dindar

Cumhuriyetçi
/Kemalist

Milliyetçi
Sosyal 

Demokrat
Sosyalist

226 221 157 152 126 49
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Seçimler

Siyasi Partiye Göre
Bugün Seçim Olsa «Kesinlikle Oy Vermem» Denilen Partiler              

Bugün bir seçim olsa size sayacağım partilerin hangisine “Kesinlikle oy vermem” 
diyebileceğinizi belirtebilir misiniz?

0,7

18,7

4,7

70,2

59,8

0,9 1,4

34,1

12,7

0,9 0,9

79,1
77,0

4,9

11,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

AK Parti CHP MHP HDP

AK Parti CHP MHP HDP

Baz
AK Parti CHP MHP HDP

450 214 110 61
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Mevcut Sistemde Cumhurbaşkanının 
Siyasi Konularda Taraf Olması

Mevcut sistemde Cumhurbaşkanının siyasi konularda taraf olmasını onaylıyor musunuz?

32,0

60,2

19,1

6,6

4,2

55,0

28,2

66,4

78,6

91,1

13,0

11,6

14,5

14,8

4,7

Genel

AK Parti

MHP

HDP

CHP

Evet Hayır Fikrim yok

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 489 250 128 111

Siyaset
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Ülkenin Yönetim Tarzı Tercihi
Ülkenin yönetim tarzının nasıl olması gerektiğini düşünüyorsunuz? 

52,7

32,5

10,5

68,9

22,1

79,3

12,6

76,7

14,4

65,8

21,2

Parlamenter
demokrasi

Başkanlık

Partili
Cumhurbaşkanlığı

2016 2015 2014 2013 2012

%10,5’in altındaki 
değerler grafiğe dahil 

edilmemiştir.

Baz
2015 2016

1000 1000

Siyaset

Siyasi Partiye Göre Ülkenin Yönetim Tarzı Tercihi

Siyasi Parti Yönetim Tarzı
2016
(%)

2015
(%)

AK Parti

Parlamenter demokrasi 
(Mevcut durum)

28,7 60,1

Başkanlık 55,1 29,4

Partili Cumhurbaşkanlığı 12,4 -

CHP

Parlamenter demokrasi 
(Mevcut durum)

86,0 70,0

Başkanlık 7,0 22,4

Partili Cumhurbaşkanlığı 5,1 -

MHP

Parlamenter demokrasi
(Mevcut durum)

66,4 81,3

Başkanlık 20,9 6,3

Partili Cumhurbaşkanlığı 9,1 -

HDP

Parlamenter demokrasi 
(Mevcut durum)

75,4 91,9

Başkanlık 8,2 5,4

Partili Cumhurbaşkanlığı 4,9 -

Baz
AK Parti CHP MHP HDP

450 214 110 61
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33,0

24,9

19,7

19,0

2,7

38,8

14,7

12,4

30,2

0,8

32,6

31,5

18,5

13,6

3,8

30,1

26,0

26,0

15,1

2,7

23,9

32,6

30,4

10,9

2,2

Toplumda kutuplaşmayı
artıracağını düşündüğüm için

Demokrasiye zarar vereceğini
düşündüğüm için

Tek adamlığa yol açacağını
düşündüğüm için

Türkiye’ye uygun olmadığını 

düşündüğüm için

Recep Tayyip Erdoğan’a karşı 

olduğum için

Genel Ak Parti CHP MHP HDP

Başkanlık Sistemini İstememe Nedenleri

Başkanlık sistemini neden istemiyorsunuz?

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

671 289 170 102 98

2016 Yılı

32,2

14,3

27,1

20,0

5,4

44,4

10,4

20,5

19,4

3,8

23,5

20,6

29,4

18,2

8,3

20,6

11,8

41,2

20,6

3,8

22,4

17,3

30,6

21,4

7,3

Toplumda kutuplaşmayı
artıracağını düşündüğüm için

Demokrasiye zarar vereceğini
düşündüğüm için

Tek adamlığa yol açabileceğini
düşündüğüm için

Türkiye’ye uygun olmadığını 

düşündüğüm için

Recep Tayyip Erdoğan’a karşı 

olduğum için

Genel Ak Parti CHP MHP HDP

2015 Yılı

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

527 129 184 73 46 Yönetim tarzı olarak Başkanlık sistemi  
cevabı vermeyenlere sorulmuştur.

Siyaset
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44,0

21,6

21,2

13,2

49,0

20,7

18,4

11,9

26,9

3,9

19,2

50,0

57,6

6,1

21,2

15,1

12,5

25

50

12,5

Ülke yönetimini
kolaylaştıracağı için

Recep Tayyip Erdoğan’ı 

sevdiğim / desteklediğim 
için

Siyasi çekişmeleri
azaltacağı için

Ülkenin kalkınmasına
katkı yapacağı için

Genel Ak Parti CHP MHP HDP

Başkanlık Sistemini / Partili Cumhurbaşkanlığı’nı 
İsteme Nedenleri

Başkanlık sistemini / Partili Cumhurbaşkanlığı’nı neden istiyorsunuz?

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

430 304 26* 33 8*

*Baz 30’un altında olanların istatistiki 
anlamlılığı bulunmamaktadır.

Siyaset
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Bugün Anayasa Değişikliği Referandumu Yapılsa
Bugün bir Anayasa Değişikliği Referandumu yapılsa, cevabınızın ne olacağını belirtir misiniz?

34,7

62,9

5,6

21,8

4,9

34,1

54,7

16,4

24,5

14,8

39,7

15,8

75,7

42,7

70,5

35,4

18,0

63,1

38,2

52,5

19,6

19,8

8,9

28,2

8,2

24,8

25,3

12,1

30,0

18,0

6,0

1,6

9,8

7,3

16,4

5,7

2,0

8,4

7,3

14,8

Genel

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Genel

AK Parti

CHP

MHP

HDP

Evet Hayır Kararsızım Oy Vermem

Türkiye’de 
Başkanlık Sistemine 

Geçilsin

Türkiye’de Partili 
Cumhurbaşkanlığı 
Sistemine Geçilsin

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 450 214 110 61

Seçimler
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Başkan/Partili Cumhurbaşkanı Olarak Tercih Edilen Kişi
Bugün Başkanlık veya Partili Cumhurbaşkanlığı sistemine geçilse, Başkan / Partili 

Cumhurbaşkanı olarak kimi görmek istersiniz?

47,0

14,5

6,4

5,6

5,6

4,3

2,0

89,3

0,4

0,7

0,2

0,4

2,7

0,9

53,7

1,9

14,5

0,9

0,5

7,0

23,6

4,5

40,0

8,2

7,3

4,9

6,6

67,2

8,2

1,6

Recep Tayyip Erdoğan

Kemal Kılıçdaroğlu

Devlet Bahçeli

Ahmet Necdet Sezer

Selahattin Demirtaş

Abdullah Gül

Deniz Baykal

Genel Ak Parti CHP MHP HDP

Baz
Genel AK Parti CHP MHP HDP

1000 489 250 128 111

%2,0’nın altındaki 
değerler grafiğe 

dahil edilmemiştir.

Katılımcıların 
%5,1’i hiçbiri 

cevabını vermiştir.
%2,7’si oy 

vermeyeceğini 
belirtmiştir.

%1,5’i de kararsız 
kalmıştır.

Siyaset
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